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K O N Y V T A R A 

. . . . . ^ \ , , 

Intr'unul din articolele sale recente, d. N. Iprga, după o vizită, Ia: 

Cernăuţi, subliniază caracterul străin al acestui oraş deslipit de ori-ce 
tradiţie românească, şi rămas în toate rosturile lui neatins de influen
ţele vizibile ale vieţii noastre lde stat t~ 

D. Iorga are perfectă dreptate. 
Capitala Bucovinei e încă în plenitudinea stigmatului austriac şi 

ca suflet şi ca înfăţişare. Nimic din-existenţai noastră nu iese la iveală-
între zidurile care-'ţi reamintesc aspecte dela Lemberg sau Cracovia. 
Sufleteşte povestea e la fel. Lumea . de-acolp cade foarte departe* de 
impulsurile pământului lui Ştefan cel Mare. Oraşul Cernăuţi nu e subt 
nici un raport o eniat aţie organică a solului. Fiinţa! lui reoglindeşte 
concepţia stăpânirii austriace, care tindea să-şi Creieze puncte,de spri
jin prin improvizarea unor; centre străine în inima populaţiei băştinaşe» 
De«aci înfiriparea pripită prim ori-ce mijloace a unei capitale detaşate 
de ansamblu, de-aci meşteşugită încadrare cu infiltraţii germano-se— 
mite imigrate. In acest chip, statul ostil îşi înfăptuia reţeaua lui de 
dominaţiune şi exploatare, nerezervând pe seama mulţimii indigene 
decât rolul de hinterland contribuabil. . , ' 

Chestiunea n'ar fi tocmai- îngrijitoare, dacă ar fi vorba' numai 
de-o situaţie locală; care- ar trebui remediată într'un colţ din ţara nouâ. 
Din nenorocire însă/ aprecierile d-fui Iorga^ inspirate de Cernăuţi,, se 
potrivesc aprpape la toate oraşele mai de seamă de pe teritoriul pro
vinciilor alipite. Pretutindeni geneia lor e identică; In luptă- cu gu
vernarea duşmană, siiprafaţa românească a Ardealului, Bucovinei şi 
Basarabiei, a fost semănată cu pete de străinism, adăposturi parazitare 
ale elementului dominant. Ele au fost şi-au rămas insule etnice dis-
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tinete, care şi astăzi prin toată structura lor reprezintă balastul-trecu
tului. După naufragiul protectorilor de ieri, resonanţa de odinioară 
peîsiştă încă. Dela Sighetul Marmaţiel sau Oradea-Mare fi până la 
Tighina sau Cetatea-Albă, patrimoniul de veacuri al neamului suportă 
aceste ecrescenţe anormale, care sunt într'o permanentă tensiune surdă 
cu marele tot. Ori unde vei pune urechea să desluşeşti credinţe şi as
piraţii, texvor isbi acorduri postume de demult,,şi dacă vei vrea să 
respiri o atmosferă familiară va trebui să treci dincolo de bariera lor, 
la cel dintâi sat care-(i dă pecetea rasei. O statistică a demografiei 
oraşelor din provinciile unite ne arată un tablou cu desăvârşire întu
necat Adăugaţi la aceste constatări triste tragedia târgurilor din Mol
dova» năpădite de evrei mea sporită necontenit, şi veţi avea adevărul 
întreg în toată amploarea lui. 

Realitatea, deci, care nu ne poate amăgi, e că trăim tot prin 
formula istorică consacrată: suntem un popor de săteni risipiţi pe în
tinderea acestui pământ Oraşele, redute necucerite încă, le stăpânesc 
alţii. învăluirea lor îndelungată şi migăloasă e opera viitorului. Pen
tru moment noi ne plimbăm în ele ca oaspeţi numai, în cele mai 
multe cazuri indezirabili. Firmele instalate pe pereţi sunt adese o 
iluzie optică. Subt ocrotirea lor se fac afaceri şi se urzesc planuri 
dincolo de raza intereselor noastre. Funcţionarii care ne reprezintă 
îţi dau de multe ori impresia unor exilaţi aruncaţi la discreţia valului 
străin. Acţiunea lor e paralizată de pasivitatea publicului, a cărui 
radiafiune morală şi intelectuală urmăreşte obiective de peste graniţe. 
Infuziunea de românism se îndeplineşte deocamdată fragmentar şi 
fără un plan metodic. Energiile noastre dela ţară, după desrobire, au 
început să se scurgă spre centre, dar canalizarea lor e lentă, fără 
deslăuţuiri tumultuoase. Comparată cu năvala străinilor de după răz
boi, aşezaţi subt ochii noştri în toate părţile, ea pare a deveni tot 
mai neputincioasă. Slăbiciunea creşte zilnic, alimentată de propaganda 
străină conştientă, şi mai ales de influenţa disolvantă a presei sub
versive din Bucureşti, care plimbă pretutindeni alături de discredi
tarea voită a ideii noastre ( de stat, o încurajare constantă pe seama 
ori-cărei tendinţe ostile. 

In astfel de condiţii, e firesc ca oraşele să ne apară tot în ipos-
tazul lor tradiţional, lăsând populaţiei rurale rostul de depozitar suprem 
al destinelor neamului. In mod global vorbind, deci, burghezia la noi, 
prin diferenţiarea ei de suflet şi de sânge, ia aspectul unei pături 
parazitare şi nu îndeplineşte o funcţiune specială" pentru întărirea 
organismului naţional. Cu toate aceste, ideologia curentă şi cu deose
bire mentalitatea actualei guveraări, pbartăsemnul evident al interese
lor clasei burgheze, legiuirea prin aproape toate ramificările ei clă
deşte pe acest temei, lăsând la o parte rosturile mulţimii dela sate. 
O grabă febrilă de aranjamente industriale şi comerciale se distinge 
în preocupările oamenilor politici la cârmii, în vreme ce producţia 
noastră agricolă stagnează, lipsită de proteguire şi slăbită de măsuri 
vitrege. Printr'un fatal proces de desrădăcinare sufletească, tot centrul 
de greutate al problemelor de stat s'a mutat la oraş, pierzând din 

9 2 6 
© BCUCluj



vedere, că clădim pe-un ternei şubred, şi că urmărind aceste ţinte e 
un paradox orice invocare a intereselor naţipnale. 

Consecinţele acestei izolări fatale ni le-a dat trecutul pe toată 
linia în cadrul îngust al României de ieri, care operă pe-o suprafaţă 
etnică unitară, fără greutăţile prezentului. Neglijarea satelor şi preocu
pările pur burgheze au creat o situaţie de desechilibru interiorcare a 
culminat în atâtea clipe tragice ale războiului nostru. A continua 
însă acest sistem de guvernare înseamnă astăzi a întări un rezervoriu 
de forte străine, a înlătara ori-ce putinţă de asimilare din partea lor 
şi-a deschide între sate oraşe o prăpastie de rasă. 

Iată, de ce amărăciunea domnului Iorga, legitimă pentru Cer
năuţi, trebuie transpusă pe-o rază mai largă, făcând din ea un prilej 

• de revizuire programatică a unei concepţii greşite şi de orientare 
mauă în apărarea naţională. 

OCTAVIAN GOGA 
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Soare de toamnă 
Soare de toamnă, o, soare isvor da văpăi, 
Mai râde odată cu hohot, mai râde pe văi. 

Din câmp ţi-s culese cu grije bogatele prăzi, 
Pădurea s'a 'ncins cum ai vrut-o, şi grâul ţl-e 'n lăzi... 

f-ţi curge din scorburi nectarul, şl vinul din deal, 
Livezile-ţl mândre răsună de glas de caval. 

Şi pomii-ţl cu fructe de ceară, plecaţi spre pământ, 
îţi binecuvânta dulceaţa, din focul Jău âfânt... 

Soare de toamnă, o «oare: njlster ne'nceput, 
Sunt toate mai dulci şi mai bune pe unde-al trecut. 

Vremelnlcu-mi lut ca pa-o floare In cale-ţi mi-l pun: 
Revarsă-te şi peste mine, şi fă-mă mal bun! 

TEObOR MURĂŞANU 
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Desnaţionalizare, europeism, 
noutate, etc. 

. Este o profundă eroare, a crede că se, poate lucra la 
cultura europeană cu opere de naţionalizate; dimpotrivă, cu 

vcă t mai particulară e opera, cu atât mai folositoare devine tri 
concert. E nevoie a o repeta fără încetare, căci o confuzie tinde 
a se stabili intre cultura europeană şi denaţionalteare. După 

' cum scriitorul cel mai individualizat este de asemeni; acela 
care prezintă interesul cel mai general omenesc, opera cea 
mai demnă de a ocupa cultura europeană eşfe mai întâi acea 
care reprezintă mai special tara sa de origine. ' 

(Andri Gide-lncidenccs). 

La o jumătate de oră, depărtare, se află un câmp bântuit de 
grindină. Acum două săptămâni totul părea pierdut. Pomii înălţau 
crengi strenţuite şi goale. Păşii foşneau în frunze şfârticate, ca după 
bruma utiei toamne timpurii. Lanurile culcate arătau sub grâhe răsu
cite de vârtej şi rupte de salvele grindine], pământul, negrii, ud şi 
pustiu. Încerca să sboare, piuind stins, câte-o pasăre cu aripa frântă. 
Era o tristeţel Şi sub cerulacum înalt şi calm, vitele şi oamenii pă-

\ şeau cii ochii în jos. 
Dar de o săptămână azist lâ o minune. Cu desnădejde, lumea 

aceasta vegetală, se acaţă" de viaţă. Un lan de mazăre a, dat floare 
nouă. Floarea soarelui,, culcată, a prins ţesuturi tinere care cicatri
zează rana ruptă, şi fiindcă nici o mână nu s'a plecat să înalţe discul 
greu al florii^ s'a rjdicat singură, târât, cu faţa galbenă către soare. 
Lanul întreg, e un câmp de $ înşiraţi oblic pe brazde de un caligraf 
stângaci. Porumbul îşi primeneşte foile late. ' 

înverşunata voiflţă de a trăi e astfel grandioasă şi înduiqşătoare. 
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(^înţelepciune misterioasă găseşte, ea singură, calea vindecării. Iar 
oamenii cate se pregăteau să tragă cu plugul deasupra pustiirei dirt 
primele zile, s'au luminat la chip şi prind din nou nădejde. Dintr'urt 
rezervoriu ascuns, firea îşi caută apărare împotriva nedreptelor urgii. 

E pentru desnădejdile noastre o pildă. 
" Nimic nu se pierde, dacă nu treouie pv'erdut. In ceasul cel din» 

urmă, tainice puteri comprimate în adâncuri deschid alt drum vieţii., 

•• - * . 

* *\ 
Gândesc, în fiecare seară, întorcându-mă de Ia acest spectacol 

înfiorător, la dureroasele întrebări fără răspuns, care chinuie omenirea» 
de cinci ani încoace. Nu la acele probleme economice, politice, so
ciale, pentru a căror deslegare se schimbă necurmat, în toată Europa» 
guverne, se fac şi se desfac legi, se discută tratate, se adună confe
rinţe şi congrese, se tipăresc manifeste, se nasc polemici, se pregă
tesc, poate, alte răfueli cu arma îa mână. Deasupra tuturor se cască 
o mare problemă morală. 

Mai înainte de reforma instituţiilor create de om, stă emul. In
dividul e desaxat, fără reazăm. Individul care a fost brutal pus în 
faţa, problemelor de viaţă, până eri rezolvate cu un nestatornic com
promis. Literatura, arta, cugetarea Europei sânt terorizate de aceste 
căutări. 

Curente contradictorii şl desnădâjduite y răsturnări de tradiţionale 
canoane şi înlocuirea lor prin altele noui;: nerăbdătoare înfrigurare şi 
soluţii paradoxale; întoarcerea la budismul estetic şi Ia brahmanismul 
filozofic; dadaism şi cubism; occidentalism opus nkvanei indice ; in
fatuare naţional* şi utopică zămislire a unei patrii europene — stau 
tot atâtea dovezi ale neobositei căutări de noi înşine. Occidentul a 
creiat o civilizaţie materială, mecanică, vulgară, nivelatoare de indi
vidualităţi, a redus omul Ia simplu angrenaj în maşina de producţie 
şi de consumaţie, î-a smuls pe ^încetul sentimentul grav, august, reli
gios şi divin al vieţii. De această pierdere omul nu s'a consolat. 

Vindecarea şi-a căutat-o uneori în doctrina de o infinită nobleţe 
spirituală a Iui Rabindranath Tagore ofi în ,lumina care vine din 
orient" a contelui Kayserling, 

Occidentul şi a întors ochii către desindividualizarea şi inacţiu
nea panteismului brahmanic şi nirvanei budice. Sau, alteori, cum ros
tea Gide în răspunsul Ia o anchetă, a socotit că isbăvirea vine din 
grija de a nu întoarce ochii îndărăt la tradiţie, la contemplarea ne
curmată „a pământului şl a morţilor* pentru a nu deveni ca femeia 
lui Loth, statuie de sare. Sau, mai departe, a aşteptat mântuirea de 
Ia depersonalizareapropovăduită de internaţionalism, 

• i Fireşte, Căutarea aceasta, cu ochii orbi, în besna unde nu lumi
nează nici o zare, va însemna capitalul cel mai patetic al epocei. 
Fiindcă mai aspre decât toate suferinţele războiului — care părea» 
cel puţin atunci că vor mâna omenirea către un liman odihnitor — 
sânt fltâcîriîe în deserturi uscate, sânt însetările acestea pentru care 
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tiu 6e găseşte stropul răcoritor, sânt golurile deschise înaiate, pentru 
«are nu se mai află nici o amăgire. Sânt mai ales desmetîcirile, după 
care omul recules se trezeşte sub tălpi cu abisul. 

Şi iarăşi, fireşte că aceste dibuiri cu expresia în literatură, şi în 
filozofie, şi în artele plastice, şi în teatru, neapărat au trebuit să aibă 
un depărtat ecou şi în ţşra românească, printre occidentalii danubienj, 
unde atât de repede ne soseşte croiul veştmintelor pariziene, piesele 

>t>ulevardiere, Prince şi revistele cu xilografii cubiste. :, 
'Dar din pateticul dramei n'am prins de cât gestul, din firul gân-

•direi, de cât cuvântul, din fiorul metafizic, de cât parodierea lui. Tot 
astfel umbrele lăţite pe zid schimonosesc caricaturi. / 

Şi iată cum s'au împământenit pentru anumit public şi anumit 
actorţ, de către anumiţi literatori, grăbiţi desenatori şi revoltiţionari 
versificatori, formulele magice cu care şe vor deschide toate porţile, 
universalităţii: — europeism, deznaţionalizare, constructivism, moder
nism, mai ştim noi ce. 

Apărătorii focoşi ai europeiwaului, au luat în derâdere, cu isteaţa 
lor zeflemea, ceeace am numit în literatură şi artă •autohtonism, adică 
fireasca desvoltare a creaţiei cu rădăcini în solul naţional. 

Argumentul e simplu. 
Cum te, desculţule, nepot al lui Nici al Petrei, indrăsneşti să 

aminteşti de o artă şi un 6cris cu fibre în tradiţia indigenă? Dar ce 
înseamnă aceasta tradiţie? Pe ce se reazămă ea? Poţi oare descoperi 
in trecut un nume care să ţină piept lui Corneille, Shakespeare, Goethe, 
Oante, Puşctiin, Camoenş, Cervantes? Când toate neamurile ţi-au luat 
cu câteva veacuri înainte, tu să migăleşti.pe loc, pentru a implini 
ciclul,— Şi să rămâi deci vecinie cu un secol In urmă? Există un 
spirit european;; a străbătut *în cărţi, în literatură, în artă — ce absurdă 
inocenţă să-ţi morfoleşti tradiţia ta săracă, sâ te fuduleşti cu mizeria 
ei, să tremuri nevoiaş şi desculţ la fereasta Europei, cum fac guşaţi! 
patriei tale, la poduri, efind trec luminoasele, rapidele şi confortabilele 
expresuri internaţionale! 

'Dar iată ce scrie — aidoma cu 'gândurile noastre — unul din 
purtătorii de cuvânt ai europeismului \ipe al cărui nume jură toţi 
discipolii „spiritului nou* din Franţa şi în consecinţă şi atei din 1 

România occidentalizantă: 
„Aţi zeflemisit ceeace numim oulttura noastră europeană, şi neîn-

ţelegând ce înţelegem prin asta, aţi lăsat să se creadă şi aţi făcut să 
•se creadă, şi aţi crezut voi ftnşi-vâ ori v'aţi făcut a crede, că pre
tindem a denaţionaliza literaturile, când dimpotrivă, nu recunoaştem 
valoare decâî operilor celor mai adânc revelatoare' ale pământului şi 
rasei pe care le poartă, . . . <An susţinut dimpotrivă, că opera de artă 
cea_ mai desăvârşită va fi tocmai cea mai personală, şi că nu e 
«ici un câştig pentru artist a se resorbi în val; am susţinut întot
deauna că nu nivelându-se, ci individualizându-se, dacă se poate 
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spune, individul serveşte statul,; şi de asemenea, că naţionalizându-se : 

o literatură ia loc în umanitate şi semnificaţie în concert... (Opera) 
cea mai adânc naţională, cea mai par^culVi't^c^^vP^^>':'-es^'''t(>l:^ 
aşa; cea mai umană şi acea care poate mişca mai mult popoarele 
cele mai streine". (AndrS Gide.i Npuvellefievue Franţaise. Juin 1919), 

Fără îndoială nu ducem amorul propriu" naţional, până la extra- : 

vaganţa nobililor.niponi, care astă primăvară,- când Senatul Statelor 
Unite a votat eseluderea japonezilor, în sê mn de protestare şi-au 
făcut harachiri. Diplomaţia noastră şi grunzuroasele fineţi financiare, 
ale d-lui Vintilă Brătianu ne-au deprins cu alte ofense mai grave, 
pe care le-am primit fără şă clintim un muşchiu din obraz. Amorul 
nostru propriu a devenit mai elastic şi mai împăciuitor. Recunoaştem 
dar, că la o sută de nume şi la sute de opere, înscrise în marile, 
creaţii de artă ale universalitâţik n'avem încă un nume- şi o operă, 
de opus; căci nu vom duce orgoliul până Ia a asemui pe d. Ion 
Dragoslav cu Rabelais, pe d. Caton Teodorian cu Shakespeare şi pe 
d. Radu Cosmin cu Victor Hugo. Există o catedră universitară de 
literatură, de unde această măsurătoare şe face cotidian; cu largheţă, 
şi încă pentru ca- să iasă împuţinaţi şi'«umili din încercare. < j- Sha
kespeare, Rabelaisjşi Hugo. . . . , 

Dar creaţia de artă, când va fi să nască,, aşa ca să-şi ia singură 
locul în universalitate, nu va fi cu nici un chip fructul bastard, nici» 
al apusului'nici al. răsăritului; ci odraslă indigenă, aşa aspră» desculţă 
şi vânjoasă,-, cum va fi predestinat-o ereditatea, tracoiliră, a rasei. 

• C ă v a fi'într'o tradiţie ori în alta, că v q f disputa-o cubiştii orî 
construcţioniştii ntimpuiui, că va avea echilibrul* sobru,, şi.. calm al 
clasicismului, ori turrnentarea. romantismului supravieţuitor încă sub-
atâtea alte etichete -— ne este aorOape indiferent. Loc îşi va face 
fără noi şi peste noi, cu acea biruitoare putere- de viaţă, pe care n'o 
înăbuşe nici o. împrejurare protivnică, şi-care, după cum mă învaţă 
în fiecare .înserare hanurile bătute de grindină, îşi nalţă spic plin d& 
viaţă când părea mai aproape de moarte. , 

- Până atunci, vajnicile controyer.se sunt de prisos. Vor netezi 
poate drumul celui ales, pe care nu-1 ştim şi încă au se cunoaşte. 
poate, singur. Sau încă,-îi vor încurca şi întârzia mai greu, acest drum. 

•Superstiţia noutăţii n'o avem în măsura care să ne piardă cum
pătul. In gândire-şi în expresivitate, veacul acesta al concertelor. 
transmise aerian şi al expediţiilor, de avioane, n'a depăşit prea mult* 
veacul iui Platon. Cu. aproape patru s u t e d e ani înainte de Crist, 
Philolaos,; fără aparate astronomice şi subtilitatea calculelor, ştiuse să . 
afle că pământul şl planetele şe învârt în jurul soarelui. Un foarte 
modern apostol al urbanismului, Le Corbusier, arăta mai deunăzi 
într'O; publicaţie franceză înaintată, că tipul ideal al unui oraş modern 
şi occidental, a fost realizat — cu câte veacuri înainte! — de Pekingul 
Chinei. Ronsard a primenit poesia franceză întorcându-se la capJi-
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pedele stihuitorilor elino-romani. Iar prejudecata modernismului, nu 
mai departe de acum câteva săptămâni, ne-o spun gazetele pariziene, 
a^facut un lector al Comediei Franceze, să respingă Agesilas al lui 
C<$rneille, copiat, semnat şi presintat, de un mistificator banalul 
nşnie de Bourgeois. 

Elanul noutăţii o mărturiseşte tot Gide — trebuie cătat în 
traâBlie şi în studiul trecutului, Aceasta nu'e împietrire în timp. Dar 
tiranja morilor o suporţi, măcar fiindcă' în traiul tău de toate zilele 
articulezi ca dânşii aceleaşi sunete şi mergi cum au făcut-o ei, tot pe 
•două picioare — în afară de nu vei fi coborând în stradă în coate 
şi nu vei fi salutând confraţii cu degetul mic dela piciorul stâng, 
extravaganţe la care, mărturisim că n'au recurs încă nici'unii dintre 
cubiştii, dadaiştii, moderniştii şi europeiştii noştri, burghezi de treabă, 
paşnici şi inofensivi consumatori de alune americane, dincolo de pa
noramele expoziţiilor şi de paradoxele cafenelei. 

Că se pierd risipe de talent în aceste rătăciri, netăgăduit. Sunt 
efemere opere cu destinul porumbeilor din câmpurile de tir. îşi palpită 
aripile albe în soare, deasupra pajiştei verzi, pentru a se rostogoli cu 
cât mai de sus şi^mai fără de grije, cu atât mai greu, la pământ, fără 
Întoarcere. *" . 

CEZAR PETRESCU 
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Vrabia şi rândunica 
La masa de nuc la care stau, întotdeaua se adună, la ora prân

zului, vrăbii de jur împrejur. Eu fărimiţez pâme şi le arunc, iar ele se 
reped ahtiate şi se ceartă pe pradă. Vrăbioii mai ales, pe cari îi cu
noşti după pata neagră de pe guşă, sunt zi de zi tot mai obraznici, ' 
şi vin uneori să-şi culeagă bucăţica până sub masă, de lângă picioa
rele mele. Numai când se repede cocoşul cu aripele jumătate rid cate 
şi vine să cucerească terenul pentru numeroasa, iui familie, vrăbiile 
ciripesc speriate şi se adăpostesc, purtând încă în cioc o ultimă bu
căţică, în gutuiul de-alături. 

Peste drum de unde stau este o şură, — iar sub streaşină acolo 
şi-au făcut Cuibul o pereche de rândunele. Mă uit la ele cum îşi iau 
sborul zorit,în treaba lor, şi par'eă mi-e necaz de ce dispreţuiesc fă
râmăturile ce arunc şi preferă să alerge, după o hrană pe care ar 
putea s'o găsească aşâ de uşor, ici la picioarele mele. 

Mi-e necaz, şi nu mă pot opri totuşi să nu le iubesc, păsările*, 
acestea, cu sborul elegant, cu formele fine, cu mândra lor săibătă-
cime. Vrăbiuţele mele mi-ş dragi, mă înduioşează când le văd grăbind 
la adăpost cu sborul lor nedibaciu, ca nişte sfârleze scăpate din 
sfoară: — dar când văd rândunica avântându-se şi săgetând aerul, 
drept ca spre o ţintă binecunoscută, cu conştiinţă propusă şi cu ho
tărâre urmată, — nu mai este înduioşarea simţirea ce mă cuprinde,, 
căci nu mai am aci în faţa mea slăbiciunea, laşitatea, neputinţa, — if 
ci am icoana siguranţei şi încrederii în sine, am pilda bizuirii pe sine 
însuşi, şi atuncea simţirea ce sporeşte în inima mea este aceea care
te pătrunde când te întâmpină vrednicia, mândră şi despreţuitoare de-
cârjele milei, care e mizericordie şi eleimosină. 

Vrăbiuţele mele sunt lacome, se reped la hrana de-a gata şi' dă 

te la rândunica sobră, cum rodul vânatului său nici nu-1 atinge pâ-
năce nu şi-a îndestujit întâi cuibul. Iată cerşitoarea aici, şi muncitoa
rea dincolo. Iată-o pe aceasta servilă, atârnând de bună voinţa mea şi 
de cruţarea sau nebăgarea în seamă a păsărilor din curte, — şi ui-

care de care celeilate: uită-
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tă-te la cealaltă, liberă, năpăsătoare, stăpână pe dânsa şi pe aerul ei, 
pe lumea largă în care loc este pentru toate vredniciile şi unde se 
.Tătăceşte şi piere numai cel becisnic şi ticălos. 

Nu se uită rândunica la fărâmătura mea dş pâine, şi nu se 
coboară s'o culeagă de jos, — pare c'ar bănui că prin aceasta s'ar 
statornici între noi legături dela stăpân la rob. — Ce-i pasă vrabiei 
<Je robiei Ea vrea să trăiască bine cât trăieşte şi traiul bun pentru 
dânsa e să fie pururea sătulă şi odihnită. 

* 
* * 

Mă uit la ^păsări şi mă gândesc la oameni. Oare nu s'ar putea 
împărţi şi ei în două mari tagme, în tagma vrăbiilor şi cea a râtidu-
«nelelor ? 

Uitaţi-vă la grămă&eala şi la ciripeala din jurul celor puternici 
cum se îngrămădesc să-şi smulgă unii altora de sub nas focmaua. Abia 
& văzut unul fărâmătura şi zece s'au repez;t asupra ei. Şi şi-o dispu
tă cu protestări servile, cu ponegriri înrăite, — acela e mai norocos 
•care e mai botos şi mai neobrăzat; acela căruia rju-i pasă dacă 
spune o minciună despre altuV din clipa ce printr'aceasta poate 
eâ-l înlăture ^iela împărţeală, — acela căruia nici, o mâa4 nu i 
este prea scârboasă de sărutat şi nici un noroi prea murdar de în-
genunchiat într'însul, numai în mână să fie .grăunţe şi deasupra no
roiului să se ridice treptele pe cari tronează împărţitorul lor. 

Din când în când păsările din curte pizmuitoare se aruncă asu
pra bietelor acestor vrăbii şi le risipesc, — şi vezi atunci pe cei pu
ternici făcând Kaz de sperietura lor. Dar cu încetul, fricoase, se strâng 
iar, şi iarâş cerşesc, cu priviri speriate împrejur, cu priviri implora
toare -în sus, fărâmătura blagoslovită. 

Ce s'ar face fără ea? — nu se întreabă, le e groază să se gân-
«descă. Dar e o virtuozitate în toate, astfel şi în milogeală; şi când 
au ajuas artişti în culegerea fărâmăturilor, nu le mai pasă. 

Cei puternici, fără îndoială că se simt înduioşaţi de atâta umi
linţă şi iartă lăcomia becisnicilor acestora;— căci altminteri de ce le-ar 
mai arunca grăunţe şi dărâmături? — Dar cred că trebue să aibă une
ori şi pentru rânduneiele dispreţuitoare de milă câte o privire de necaz 
— şi de stimă. 

E tot ce pot se l e dea acestora, — şi cred că rânduneiele qu 
le cer nici atât. , 

In libertatea lor sălbatecă şi mândră, nici nu se uită la fărâmă
turile de pe jos şi la lupta disperată a vrăbiilor pentru ele. Se avântă 
ân lumea largă, cu puterea muncii stăpână pe dânsa, şi-şi croesc 
«viaţa lor aspră şi de sine stătătoare, din flacăra minţii şi din puterea 
aripilor. Puţină sau multă, largă sau îngustă, această viaţă va fi a lor 
proprie, — nu va zicea niciodată prosternată' în praful dela picioa
rele altora, — niciodată nu va atârnă dela pâinea şi cuţitul ce alţii 
î|in în manile lor. 

* 
* * 
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Când a venit toamna, rânduneiele m'au părăsit într'una din zile 
fără să-mi zică rămas bun. 

S'au dus să-şi împlinească menirea lor, care pe senine nu se 
mărgineşte numai aici în cuprinsul acesta în care trăesc eu, ci va 
mai îmbrăţişa şi alte orizonuri din lumea aceasta toată. 

Vrăbiile însă au rămas ci;, mine; mi-au rămas credincioase. 
Au umplut podul în cate mi-am pus la păstrare secerişul toam

nei, şi huzuresc acolo, împărţind, fără să mă mai întrebe, agonisita mea. 
Am ajuns tovarăşi, de voie de nevoe, ceeace pân'acum ele aveau 

numai din dărnicia inimei mele miloase. Dar vezi: au rămas cu mine; 
este şi pornire de recunoştiinţă în neamul păsărilor acestora. 

In mijlocul iernii o să mă îngrozesc când o să dau cu ochii de 
jaful şi necurăţenia ce-mi vor fi făfcut vrăbiuţele mele în pod; ei,, 
dar n'au plecat, au rămas să-mi ţină de urât, fideli curteni şi vasali 
ai bietei mele case sărăcăcioase... 

Apoi, o să vină iară primăvara, şi într'o bună dimineaţă o să 
aud iarăş ciripitul viu şi dulce al rândunelelpr. Se vor fi întors, a şâ 
discret cum vin ele, la cuibul lăsat aicea astă toamnă, — şi nu-mi 
vor zice nimic, nimica nu-mi vor cere. Şi chiar dacă nu le-aş fi lă
sat neatins cuibul, rod âl muncii lor stăruitoare, şi l-aş fi doborât de 
sus de sub streaşină, ele tot nu s'ar tângui, ci fără să piardă o clipă 
s'ar apuca de durarea altuia. Şi iar îşi vor începe această bucată a 
vieţii lor mândre şi libere, — pe când vrăbiile vor împresura iarăş 
masa mea.de sub nuc, cerşindu-şi lacome fărâmăturile... 

Le voi arunca tot ca anul trecut, — dar ochii mei vor urmări 
şi vor salută sborul elegant, săgetând aerul, al poporului mândru şi 
liber âl rândunelelor. 

ION GORUN 
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In Cehoslovacia 
— Note şî observaţii — 

Vorbind de foştii legionari cehoslovaci, am arătat într'un articol 
precedent în ce constă punctul de gravitate împrejurul căruia se în
vârteşte maşinăria republicei vecine. Este mai presus de orice îndoială, 
că foştii legionari vor fi cea mai solidă garanţie şi în viitor a statului, 
cel puţin pentru o generaţie. Dar nu numai atât. De munca şi zelul 
lor de acum va depinde întrucât „duhul, legionarilor" — despre care 
se vorbeşte aşa de mult — va putea fi evanghelia politică a gerie-
raţiunilor viitoare. 

Fireşte, efortul lor este o luptă de idei, liberă, care vrea să se 
impue pe calea convingerii, iar nu a siluirii. Curentele politice şi so
ciale se întind şi se încrucişează în cea mai deplină libertate. Dacă 
am urmări aceste curente, fără a cunoaşte formidabila organizaţie a 
legionarilor, desigur că fenomenele, le-am judeca şi cântări după 
aspectul lor de suprafaţă, căci influenţa este numai de ordin moral, 
un contra-curent care tinde să îndrepte greşelile şi rătăcirile tuturor 
grupărilor politice. Organizaţia legionarilor cehoslovaci este seismograful 
care tremură la cel mai mic defect în mersul normal al lucrurilor, şi 
conducerea ţării primeşte bucuros concursul ei în accelerarea 
consolidării sufleteşti, prima şi indispensabila condiţie pentru conso
lidarea politică şi socială definitivă. 

Curentele politice din Cehoslovacia se desfăşoară într'un mod 
mai accentuat ca aiurea. Nici nu e mirare dealtfel, deoarece aceasta 
ţară a avut parte de o grea moştenire. Fără un stat independent la 
spate, cum e cazul României, t ea trebuia să-şi facă din temelie toate 
instituţiunile, înfruntând două greutăţi deodată: neajunsurile inerente 
unui aparat administrativ nou, şi soluţionarea gravelor probleme de 
după răsbdl. 

Mulţumită unei munci conştiente din trecut, poporul ceh dispune 
de un esenţial factor de guvernare: cultura. Până la un punct, acest 
popor nici nu trebuie guvernat; el cere doar satisfacerea unor ele-/ 
mentare exigenţe sociale. încolo fiecare cunoaşte cărările care duc la 

9 3 7 

© BCUCluj



emanciparea şi fericirea sa. Aşa mi se pare că trebue să interpretez 
ceace mise spune despre Teatrul naţional, bunăoară, pe care „poporul 
l-a ridicat şie-şi", şi unde cu două săptămâni înainte trebue să-ţi 
procuri bilet pentru a vedea o reprezentaţie. Şi teatrul la Praga au-1 
Cercetează îmbogăţiţii de răsboiuy cari nu ştiu cum să-şi cheltuiască 
banul, ci : păturile largi ale poporului. Cehoslovacia, de altfel, îţi-face 
impresia (că nu ar avea nobilimea banului, eşită din răsboiu ca pre
tutindeni^ Nu mi-a fost dat înCă să yăd o societate mai modestă în 
felul ei de a fi şi a se manifesta. Pe străzile unei capitale de 800 
mii locuitori nu am văzut un bărbat „elegant" sau o femeie „luxuoasă". 

Păcat că cultura nu ofere aceleaş avantagii şi în Slovacia. Anal
fabetismul în Cele 80% ale Iui, secondat de un bigotism religios şi 
politic, va favoriza multă vreme încă tensiunea internă a tinerei re
publici. Normalizarea, lucrurilbt va reclama un proces îndelungat şf 
greu, care va trebui să înceapă cu emanciparea culturală de sub tutela 
culturii maghiare a celor 40°/ 0 ştiutori de carte ş i să sfârşească cu 

• învăţarea lui az-buchi pentru cele 60%-
* 

* • * 
O altă problemă dificilă este aceea minoritară. Cei 70 deputaţi 

germani formează un bloc destul deputernic, pentru a prăvăli serioase 
greutăţi în calea consolidării noului stat. Conştientă de aceasta, mi
noritatea germană uzează de mijloace extremiste, după cum rie-o arată 
un fapt recent. Deputatul Scholich, criticând într'o întrunire publică 
proiectul guvernului de a expropria în interesul apărării naţionale 
pădurile dela frontiere, a spus că germanii mai bine ar face să le 
dea foc decât să asiste la realizarea unui asemenea plan. Parchetul 
i-a cerut ridicarea imunităţii parlamentare şi în curând va fi judecat 
pentru instigaţie. 

Faţă de atitudinea quasi rebelică a germanilor, conducerea sta
tului ia toate măsurile de apărare. Preşedintele Massaryk abia de 
curând s'a întors dintr'o călătorie făcută în Moravia, unde a luat con
tact direct cu păturile largi ale poporului, fără deosebire de naţiona
litate. ,Ma'rea stimă şi autoritate de care se bucură preşedintele, re
publicii a avut darul nu numai să slăbească tensiunea germană, dar 
să sape o prăpastie între poporul german şi conducătorii săi. Aceştia 
nu mai încetează cu reproşurile la adresa poporului, pentru faptul că 
ş'a dus să salute pe preşedintele Massaryk, şi să stea de vorbă cu 
•dânsul. 

In politica generală a ţării predomină chestiunea economică. O 
luptă acerbă se dă între politica agrară şi cea industrială. In vreme 
ce agrarienii cer protecţiunea agriculturii şi reducerea aceleia a in
dustriei, reprezentanţii celeilalte cer importul liber al produselor agri
cole. Probabil că lupta aceasta se va încheia cu un compromis. Deo
parte se va proteja întru câtva agricultura, de alta se vor reduce 
laxele de import la articolele industriale. 

* . . . 
* * 
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• într'o direcţie, toate părerile se unesc: în a cere reducerea impo
zitelor. Plângerile împotriva fiscalităţii excesive sunt atât de accentuate, 
îrkât ministerul ide Finanţe a fost nevoit să promită reducerea buge-
tukii dela 18 miliarde 900 milioane coroane la 14 miliarde 900 mi-
lioine. Operaţia aceasta se proectează a se face parte prin reducerea 
efectivului armatei dela 150 mii Ia 120 mii oameni şi prin reducerea 
serfeciului militar dela doi ani la optsprezece luni. , 

, Armata, dealtfel, este o instituţiune care a mai suferit şi alte 
modificări şi reorganizarea ei nu poate fi considerată definitivă nici 
acum, Prin legea electorală s'a făcut marea greşală de a se fi acordat 
dreptul de vot armatei active, dar nu s'a acordat în acelaş timp şi 
facultatea propagandei electorale printre soldaţi. Urmarea a fost că 
armata a fost obiectul unei furioase campanii clandestine, făcută cu 
un suces aproape desăvârşit. La alegerile comunale de acum zece 
luni, marea majoritate a armatei a votat listele comuniste. In urma 
acestui fapt "semnificativ, au fost modificate regulamentele întregului 
serviciu interior al armatei. Viaţa de cazarmă a fost astfel întocmită, 
încât soldaţii să nu-şi mâţ poată - petrece timpul liber prin crâşme şi 
bodegi. Sală de lectură, de teatru şi alte aşezăminte culturale şi dis
tractive îl ţin pe soldat strâns legat de cazarmă. Efectul exterior al 
acestor schimbări se poate verifica la fiece pas. Efectul interior se 
va vedea însă abia la viitoarele alegeri. 

P. NEMOIANU 
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Când adversarii noştri au dreptate 
— Pretexte de generalizări nepripite — 

O primă eroare a majorităţii oamenilor noştri politici stă în ere- 1 

dinţa apriorică, dar nestrămutată, că toţi adversari] intereselor, şi ceva 
mai rar ai ideilor pe care ei le servesc, sunt idioţi. 

O a doua eroare (cu mult mai gravă în urmări) privind aceiaşi 
oameni politici, stă în credinţa că. toţi partizanii ideilor, şi ceva mai 
rar ai intereselor lor, sunt inteligenţi. 

Presa respectivă, evident, se comportă în consecinţă. Aceasta evită 
cetitorului orce fel de surpriză şi-1 dispensează de a ceti prea multe 
ziare. Ii e suficient să ia cunoştiinţă de atitudinea unui singur cotidian 
faţă de o anumită chestiune, pentru a se edifica totodată şi prin a-
ceasta de atitudinea tuturor celorlalte. Pentru aşa ceva nu e măcar nevoie 
ca cetitorul să fie Român. Debarcat din Chili sau Paraguay, călătorul 
cunoscător al limbei noastre şi al diverselor ei derivate scrise, după 
un stagiu de câteva zile numai în ţară, poate şti bine că tot ce se 
scrie într'un fel la uri ziar politic, va fi .identic în cutare altul, şi pe 
dos, ini anumite altele. Rezultă de-aici că nu cetesc mai multe ziare în 
româneşte decât aceia cari găsesc în cetirea lor o desfătare estetică. 

Dar nu ei ne interesează (a lor e împărăţia cerurilor) şi nu despre 
asta ne-am propus a vorbi acum. 

* * * 
Faptul că situaţia omului public depinde în bună parte de po

pularitate, a familiarizat Românul cu tactul şi circumspecţia, învăţându-1, 
dacă nu să vqrbească sau să scrie cum se cuvine, cel puţin să tacă ceea 
ce, şi când trebue. Căci deosebirea între regimul cenzitar şi acel al 
sufragiului universal, e că în primul poţi minţi prost, pe când în al 
doilea e obligator să minţi bine. Cantitatea de ipocrizie a politicianilor 
nu e în funcţie de sistemul electoral, dar calitatea, ei, da. Şi în defi
nitiv, e preferabil ca cineva să fie ipocrit şi fin, decât sincer şi vulgar. 
Mai mult chiar: sinceritatea prostului e o necuviinţă. 

Dar dacă ipocrizia (ceteşte: tact, circumspecţie, perspicacitate, 
supleţă, diplomaţie, etc.) e o formă' necesară, ea ere desiguf limite. 
Sinceritatea şi ea le are pe ale ei. „Buna ziua, babă chioară" nu e sin
ceritate, e mojicie. Nimeni, oricât de înzestrat şi ori cât ar gândi-o, nu-şi 
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permite să vorbească în ziarul partidului din care face parte, de ex. 
4esbre imbecilii lui partizani şi nici măcar despre, talentaţii lut adver-
s&m(excepţii, ;excepţii, ce regulă n'are excepţii ?) V 

|Dar dacă greşelile partizanilor îţi e permis să le .taci, ̂ şi câteo
dată ş ă le-'.şi aperi, meritele adversarilor e o datorie să le recunoşti 
{chiaîi dacă'tt'ai face-o decât pentru compensare şi uşurare sufletească). 

Aceasta'e condiţia" esenţială a onestităţii profesionale, care, în 
ţ*ra noastră depăşeşte de multe ori (prin raritate) oportunitatea ta
lentului (rărişor şi el, dar nu atât.,) 

* 
* * 

Gazetarul al căruia toc nu se poate mişca decât după indicaţiile 
permanente ale acestui luminos Dunct de reper moral, nu-i la locul 
lui în mai nici una din redacţiile României-Mari. Ca să-şi exercite pro
fesia în acest mod excepţional, ar trebui ca fiecare problemă la or
dinea zilei s'o trateze în altă gazetă. 

Asta-i irealizabil (şi desgustător). 
, • * * 

Revista aceasta, scrisă de gazetari fără gazetă, spre deosebire de 
gazetele fără gazetari, se ştrădueşte să introducă în scrisul periodic 
alte moravuri. De aceea credem că toţi cei cari au urmărit-o nu vor fi 
suprinşi de cele ce urmează. 

Se ştie că dela Brăila până la Marea Neagră, navigaţia pe Dunăre 
se execută sub controlul şi răspunderea unei comisiuni europene. Sar
cina de căpetenie a comisiunei constă în întreţinerea navigabilităţii 
fluviului. 

Se întâmplă însă că, de curând, canalul Sulina s'a împotmolit. 
Vasele mari nu mai pot trece prin el încărcate. Ele sunt nevoite să 
ancoreze în larg şi să descarce mărfurile în remorcherele aflătoare în 
port. Proprietarii rerhorcherilor nu au nimic de pierdut în această 
operaţie şi interesul lor cere ca situaţia să dureze. Nu vrem să sta
bilim nici o legătură între comisiunea europeană şi transportul cu re
morcherele, dar suntem siliţi să constatăm că imediata consecinţă a 
rentabilei neglijenţe e trecerea Galaţilor în categoria porturilor de 
mâna a doua. 

Întrebat de un trimis al ziarului «Financial News" asupra inten
ţiilor guvernului, domnul Vintilă Brătianu a declarat: 

„Dacă delegaţii în comisiunea dunăreană nu-şi înţeleg rostul, gu
vernul român va. lua chestiunea în manile lui, pentru a o rezolvi aşa 
cum interesele ţării o cer." 

E în acest răspuns succint şi hotărâre şi demnitate şi patriotism. 
Suntem fericiţi că avem prilejul să felicităm de data aceasta pe 

domnul Vintilă Brătianu pentru atitudinea luată, regretând totodată că 
în alte privinţi nu putem păstra aceeaş poziţie. 

AL. O. TEODOREANU 
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Adulatori şi pamfletari 
Ni se întâmplă, încă odată, un regretabil incident de răspântie. 

lar se răţoiesc la noi, dela distanţă, şi din nou scot limba pela spatele 
nostru băieţii deştepţi dela revista de Sâmbătă a dlui Iaccb Rozenthal~ 
Cu apucături detestabile de prunci crescuţi pe maidan, micii „şabăs-
goimi* dela Cuvântul Liber ne reproşează oribila crimă de a nu ne fi 
înduioşat de loc în urma. recentei condamnări a dlui N. D. Cocea. Astfel,, 
printr'o singură mişcare de plaivaz, suntem asvârliţi în mod automat, 
dela înălţimea acestor călimări inteligente, tocmai în lagărul laşităţii 
de cugetare şi al âtitudinelor slugarnice. Vom primi, de-abună seama, 
pentru actul nostru de cruzime, subvenţii discrete, ca dl. Kalman Blu-
menfeld. fericitul locatar al listei Guenther, sau, cel puţin, o decoraţie 
ca dl. Nedelea Nadler, favoritul regelui Belgiei. Căci nu ne-am desol -
darizat de dl. N. D. Cocea, decât ca să ne punem bine cu Palatul... 

Am putea să nu răspundem nicio vorbă birjăreştilor recriminări, 
al căror unic merit stă în împrejurarea, inexplicabilă dealtfel, 
că nu conţin nici o eroare gramaticală. Ne dispensează de orice jus
tificare amănunţită, mai întâi, persoana însăş a compâtimitului con
damnat. Dl N. D. Cocea nu poate fi considerat nici un moment 
victima unui proces de convingeri; aventuroasa activitate, de multe ori 
foarte picantă, a acestui condei public, e prea cunoscută, pentru ca să 
reprezinte printre noi, o clipă măcar, respectul pe care-1 datorăm oricând 
omului aruncat la închisoare pentru ideile lui. Nici vorbă!.. Dl N. D. 
Cocea s'a mai supus şi altădată unor captivităţi trecătoare, dar numai. 
spre binesimţitul său folos. Când a debutat în presa cotidiană, fireşte 
la Adevărul, a începtft prin a sta patru ceasuri vârât subt un podeţ, 
tremurând de frig şi de emoţie, ca să tipărească apoi la gazetă o celebră 
convorbire apoerifă cu banditul Pantelimon, spaima de-atunci a jude
ţului Neamţului. Escrocheria s'a dat repede pe faţă, mai ales că 
haiducul cu pricina a fost prins nu peste multă vreme, lumea a râs 
de vesela întâmplare a curagiosului reporter, dar umările nu s'au oprit 
aici. Toată cariera de mai târziu a d-lui N. D. Cocea s'a resimţit de 
acest debut. Tot s'a clădit pe farsă şi pe minciună rentabilă. 

Revoluţionar sforăitor, aruncat peste bord de partidul socialist ca 

9 4 2 
© BCUCluj



•o otreapă primejdioasă; erou al unui răsunător proces scandalos, ale 
cărui peripeţii nu se pot povesti decât cu uşile închise, între oârbaţi; 
pamfletar îndrăşnej îndeletnicindu-se printre picături cu mănoasa 
meserie de samsar al propriilor sale case; — d-1 N. D. Cocea, tipul 
tradiţional al socialistului şarlatan, vânează pentru a doua oară o 
condamnare răsunătoare, pentru ca drastica sentinţă, vj zâad un delict 
politic, şi plesnind ca o. petardă subt nasul democraţiei, să transforme 
ca prin, minune un enorm morman de resturi abjecte, în piedestal de 
bronz pentru polemistul martir. Mai"fusese osândit cândva dl N. D. 
Cocea, într'un proces de iese-majestate, înainte de răsboi, când un 
Consiliu de răsboi pronunţase reformarea lui din cadrele armatei. 
Blânda sancţiune de-atunci i-a îngăduit, câţiva ani mai târziu, să 
mănânce la Petrograd din fondurile secrete ale aceleiaş burghezii 
odioase pe care o sfidase, în loc să fie ros el însuş de păduchi şi de 
schije, ca orice reacţionar inconştient, în noroiul cleios al tranşeelor 
de pe râpile Şiretului... 

Acestea, şi multe altele încă, de aceiaş fel, am avea de înşirat 
aici, ca să motivăm calmul perfect cu care am înregistrat hotărârea 
judecătorească de deunăzi. Suntem încredinţaţi însă, că niciun om de 
bunăcredinţă, dintre toţi cei cari ne-au cetit şi cari ştiau despre ce e 
vorba, n'au încercat vreun simţământ de duioşie, afiând de pedeapsa 
pronunţată împotriva acestui integru idealist, care, în vreme ce 
tipărea cele mai grosolane insulte la adresa Recelui, de pildă, pri
mea să fie sluga, pentru servicii inavuabile, a d-lui Argetoianu. 

* 

Cazul dlui N. D. Cocea nu e însă decât un simplu pretext, pen-
truca adversari de cea mai proastă speţă să ne arate cu degetul, ca 
pe nişte delicvenţi ai celor mai elementare regule \ e umanitarism. In 
această postură, regăsim, cu aceeaş repulsiune dictată de neplăcerea 
anei apropieri impuse de împrejurări, pe europenii, români din naştere 
;şi cu leafă de origine talmudică, dela Cuvântul Liber. Sunt acolo 
câţiva polemişti cu luna, cari ni se tot încurcă printre picioare. Ei se 
iridică ţanţoşi în drumul nostru, cu aiere de bătăuşi care caută 
cearta cu lumânarea, şi ne strigă porcării după ce am trecut de colţul străzii. 
Lămurirea ar fi, şi de data aceasta, aproape de prisos. Dar capriciile gaze
tăriei româneşti sunt insondabile. Domneşte atâta confuzie în jurul 
nostru, publicul românesc suportă încă, pasiv, atâtea contrafaceri, 
•erorile sunt atât de des posibile, încât, cu riscul de a juca un rol 
comic încercând un soi de născocire tardivă a prafului de puşcă, 
suntem îndemnaţi, să reamintim distanţa morală care desparte în spaţiu 
pe dl. Octavian Goga, de pildă, de dl. Eugen Filotti, să zicem. S'ar 
părea, Intr'adevăr, că un cetăţean neftiutor, cumpărător cu. numărul al 
tuturor publicaţiilor editate în atelierele Adevărului, ar fi îndemnat să 
creadă că Tara Noastră e o publicaţie întreţinută prin cerşetorie, 
linguşitoare şi servilă, pe când Cuvântul Liber, copilul alăptat din su
ferinţa unui pumn de pamfletari cutezători, e monitorul consacrat al 
libertăţii răsvrătite şi al independenţei de cugetare. 
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Nedumerirea, dacă ar exista, s'ar risipi în cinci minute, examinând 
fiecare, fără cruţare, cipe sunt şi cine suntem. 

La revista Jara Noastră nu scriu, într'adevăr, decât câţiva oameni 
cari, de douăzeci şi ceva de ani, făcându-se ostaşii voluntari ai unei 
lupte de apărare naţională au, slujit cu picături de cerneală şi de 
sânge, la Tribuna, la Epoca, la România, o credinţă care a biruit. 
Scriu câţiva oameni cari, trăgând toate consecinţele drumurilor pe 
care au apucat, s'au înfăţişat tot aşa, de bună voie, în faţa inamicu
lui, Iăsându-şi frânturi din oasele lor pe brazda frământată a câmpu
rilor de bătaie. Scriu câţiva oameni cari au intrat, cu adevărat pentru ,t 

o idee, între zidurile temniţelor ungureşti, la Seghedin, şi n'au bătut,r < 
pe o sentinţă de condamnare, toba vulgară a reclamei de bâlci. 

Unde sunt, din tabăra cealaltă, certificatele de bravură? Unde-
dovezile de convingere, unde semnele de dezinteresare? Din ce gaură 
eroică a răsărit dintr'odată acest improvizat Eugen Filotti, care în tim
pul răsboiului, a făptuit primul său act de îndrăzneală îmbrăţişând 
în mod trecător profesiunea de spiţer, pentru a-şi pune pielea la adă
post, pe când colegii săi cădeau seceraţi de mitraliere?... L-am zărit 
atunci, elegant şi bine hrănit, cu toate apanajele comodei laşităţi, ce
tind netulburat pe Oscar Wilde, şi aranjând mici pacheţele de sare 
amară; l-am mai revăzut la Cluj, încercând să-şi croiască o potecuţă 
în viaţă pe subt pulpana promiţătoare a dlui Oct C. Tăslăuanu. 

, Şi-1 admir acum, în slujba dlor lacob Rozenthal, Kalman Blumenfeld 
şi Nedelea Nadler, îndreptând greşelile de ortografie ale acestora şi 
gâdilârd cu abile foi de trandafir orgoliul impresionabil de scriitor 
dramatic al dlui Aristide Blank. (Oricine poate să măsoare, în gând, 
mărinimia comercială a unui director de gazetă analfabet, şi genero
zitatea princiară a unui miliardar, autor de piese de teatru, bine lin
guşit). Ei bine, acest micrococ al slugărniciei, plătit ca să scrie necu
viinţe pe pereţi, e acela care îngenunchiază în extaz dinaintea virilităţii 
republicane a d-lui N. D. Cocea, şi care, primind poruncă din partea 
patronilor săi, se strâmbă la noi cu aere pripite de cenzor infailibil, şi 
cutează să ne dea lecţii de bună purtare. 

Rândurile de faţă ar putea să pară multora, pe-alocuri, violente. 
Ele sunt, cu toate acestea, rodul legitim al unei indignări juste. Prean 
suntem asaltaţi dela o vreme de mârâiturile unei prese fără scrupul şi 
prea ne-am trezit de-odată cu toţi mercenarii adjectivului în jurul 
nostru. Ei slujesc la taraba altora, simulând democraţia; ei au învăţat 
patriotismul în solda Komandatuiei duşmane; ei şi-au poleit onoarea 
în fundul ocnelor; ei ridică acum dinaintea luptei noastre sincere, 
înconjurate de atâtea adversităţi, reduta pestilenţială a înjurăturei gros 
retribuite din umbră. 

Ne îngăduim, adică, să credem, că înainte de a fi un scriitor de 
talent, gazetarul poate să fie, fără niciun risc, un om de onoare. 

ALEXANDRU HODOŞ 
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Bilanţul 
şi perspectivele Internaţionalei a III 

R e f e r a t u l l u i Z i n o v i e w 
No. 141 (2176) din 24 Iunie 1024 

Una dintre cele mai atrăgătoare concepţii pentru comuniştii din 
Internaţionala a III e cea a compromisurilor. Compromisul e dogmă 
pentru ei şi indiferent de numirea perfidă ce i se dă — manevră 
strategică — prin această activitate ei tind să-şi păstreze situaţia în 
guvernarea maselor, iar nicidecum să realizeze, măcar cât de puţin, 
din ceeace Marx a înţeles sub revoluţia socială. Căci altfel, după şapte 
ani de manevrări strategice am fi avut şi noi bucuria sau spaima să 
vedem una din ideile lui Marx realizate în Rusia sovietică de către 
guvernul sovietic. Prin dogma compromisurilor, comuniştii au realizat 
până acum burghezia comunistă, întru nimic deosebită de cea obici
nuită, ca clasă socială, dacă nu luăm în seamă groaznica ei sete de 
viaţă şi de stăpânire. Deocamdată însă, în şedinţa Internaţionalei, Zino-
viev discută pe larg „compromisurile" şi citează pe Lenin. lntr'ade-
văr, în 1917, văzând că bolşevicii singuri nu vor putea rămâne la 
putere fără ajutorul vreunui partid masiv, cum era cel al ţărăniştilor 
(adică social-revoluţionarilor) Lenin a trebuit să justifice teoreticeşte 
fuziunea vremelnică a partidului bolşevic cu cel social-revoluţionar. 
„Problema unui partid cu adevărat revoluţionar, a scris Lemn, nu 
constă în protlamarea imposibilului renunţ dela orice compromis, ct 
în aceea ca prin toate compromisurile, întrucât ele sunt inevitabile, să 
ştie să susţină credinţa în principiile sale, în clasa sa, în problema sa 
revoluţionară, în datoria sa de a pregăti revoluţia şi de a educa 
masele poporului spre victoria revoluţiei." Zinoviev este încântat de 
cuvintele acestea. El le explică în modul următor: „Aceasta a fost o 
manevră strategică. Se vorbea despre o coaliţie cinstită. In perioada 
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de agitare a maselor asemenea întorsături de frază sunt admisibile. 
A avut oare de gând Lenin să se împace cu socialdemocraţii, să intre 
In guvernul tuturor partidelor muncitoreşti, sau în guvernul tuturor 
partidelor muncitoreşti şi ţărăneşti ? Absolut de loc! Aceasta a fost o ma
nevră strategică." După Zinoviev şi Lenin, doctrina coaliţiei cinsite, 
pe care au vrut-o toate partidele democratice în Rusia, în 1917, şi 
au vrut-o liniştit, a fost pentru comuniştii-internaţionalişti o simplă 
întorsătură de frază, acceptată de ei ca o simplă manevră, ca o un
diţă. Ztnoviev nu admite nici acum, după triumful comunismului burghez 
în Federaţia republicelor sovietice, o coaliţie cu ţărăniştii şi cu social- •, 
democraţii. „Când comuniştii vor începe să cugete serios la intrarea ' 
lor într'o paşnică coaliţie democratică cu toate partidele muncitoreşti, 
care se numesc numai aşa, iar în realitate formează al treilea partid 
burghez, — (reprezentantul celui mai fioros partid burghez — parti
dul comunist rus — îndrăzneşte în ţara trusturilor şi a societăţilor 
pe acţiuni, şi a tuturor felurilor de exploatări ale maselor muncito
reşti să numească socialdemocraţia al treilea partid burghez!!) — o 
asemenea purtare realizează o stare de oportunism. Bine înţeles, forţa 
acestor altor aşa zise partide „muncitoreşti" e încă foarte mare; dacă 
însă aceste aşa zise partide „muncitoreşti" (ghilemelele sunt pretutin
deni ale lui Zinoviev) ar fi partide autentic muncitoreşti, nu numai 
după conţinutul lor, ci după caracterul lor politic, — dacă aceste par
tide s'ar alia pentru o clipă cu noi, noi am fi devenit imediat cea 
mai neînvinsă forţă în Europa". 

Trebuie să ai în faţa ta o adunare de cretini hidrocefali, ca să 
îndrăzneşti să vorbeşti asemenea neruşinări. Ceri dela toate partidele 
muncitoreşti din lume să te ajute, conştient, pentru înşfăcarea puterii 
în Europa, pe motiv de a realiza revoluţia socială, adică de a extinde 
puterea de stăoânire a flăcăilor dela Moscova, ca imediat după aceea 
tovarăşul Felix Dzerdjinschi, comisarul de interne, să înceapă extermi
narea socialdemocraţilor şi a ţărăniştilor, cum a făcut şi continuă să 
facă în Rusia sovietică... 

Aplicarea tacticei frontului unic 

Paşagiul următor din referatul lui Zinoviev arată cum înţeleg 
comuniştii tactica frontului unic. \ 

„Ce este tactica frontului unic, ce este guvernul muncitorilor şi 
şi ce este guvernul muncitorilor şi al ţăranilor? Suntem pentru 
aplicarea frontului unic în vederea cuceririi clasei muncitoreşti, tactica 
frontului unic rămâne în vigoare fără restricţie. Suntem ca' şi până 
acum pentru lozinca guvernului muncitorilor şi al ţăranilor. In rezo
luţia sa, partidul comunist german declară cu multă dreptate: pentru 
o ţară ca de pildă Italia, lozinca — guvernul muncitorilor şi al ţăra-
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nilor — e cu totul la locul ei; eu cred că e la locul ei şi în Franţa, 
şi în alte ţări. Dacă vom înţelege această lozincă, cum a înţeles-o 
partidul comunist rus, nimeni din cei din stânga nu va avea de spus 
ceva împotriva lui. (Să spună cineva că tovarăşul Apîelbaum nu e 
şiret!) Care e provenienţa acestei lozinci? Câteodată se spune că Ra-
dec (Sobelson) ar fi inventat-o din degete. Nu este adevărat! Lozinca 
e născută de revoluţia rusă. Radec numai a desfigurat-o. (Apfelbaum 
e mânios pe Sobelson pe motiv: — cine mai bine reprezintă şi guver
nează o sută cincizeci de milioane de ţărani şi muncitori ruşi?) Vrem 
să ne folosim de aceasta lozincă, cum s'a folosit de ea revoluţia rusă, 
(adecă până când apfelbaumii îşi vor termina treaba şi în Europa 
ca şi în Rusia). Noi am aplicat lozinca guvernului muncitoresc. (Ra
dec dela loc: „In Rusia noi am intrat în coaliţie cu ţărăniştii din 
stânga") Noi nu făgăduim, continuă Apfelbaum, că în Europa 
nu vom admite în guvernul sovietic o bucată sau alta din social-
democraţia, care se va desface din partidul socialdemocrat şi va vrea 
să ne susţină pentru o clipă. Aşa am procedat şi cu ţărăniştii noştrii 
extremişti. Aceştia au format o bucată ruptă din partidul social-revo-
luţionarilor (adică al ţărăniştilor) având cu ei o parte din ţărănime. 
(Ca în toate chestiunile, şi aici Apfelbaum minte; partidul social-
revoluţionarilor sau al ţărăniştilor a avut cu el toată ţărănimea rusă, 
dovadă că în Statele Constituante, 95% din deputaţi au fost ţărănişti, 
pentru care lucru apfelbaumii sovietici, stăpâni atunci pe guvern, i-au 
alungat.) Noi i-am luat la remorcă- In clipa însă când ei au început 
să vorbească cu limba lor ţărănistă, noi ne-am liberat de ei. (O parte 
au fost ucişi, o parte stau şi până acum în închisori.) Aceasta a fost 
admirabilă strategie. Pe câtă vreme planul de a ne coaliza cu parti
dele social-revoluţionarilor şi socfal-democraţilor imediat după Oc-
tombre (1917) a fost o greşală. Aceasta se petrecea în momentul re
voluţiei din Octombre, când un grup de tovarăşi credea că e posibil 
să intrăm în înţelegere cu ţărăniştii şi socialiştii. A fost o clipă când 
şi eu aparţineam de această grupare. Dar aceasta a fost o mare gre
şală. Am înţeles-o curând şi am dres-o. Greşelile săvârşite in pro
cesul revoluţiei ruse (sublinierea e alui Zinoviev) îşi găsesc oarecare 
justificare în faptul că nu se vor repeţi în celelalte revoluţii. Aşa stă 
chestiunea cu tactica frontului unic". 

îi- ' *• <*" 

înşelarea maselor 

Pornind dela principiul că „orice guvern burghez e în acelaş 
timp şi un guvern capitalist, însă nu orice guvern muncitoresc e în 
realitate un guvern proletar, adică un instrument revoluţionar în mâna 
proletariatului", Internaţionala comunistă, prin toate mijloacele de stra
tegie şi de seducţie trebuie să organizeze masele proletare pentru a 
iuţi revoluţia socială. „Lozinca: guvernul muncitorilor pentru noi, 
spunea Zinoviev, e formula cea mai atrăgătoare, cea mai populară 
pentru cucerirea maselor în folosul dictaturii proletariatului. Lucrătorul 

9 4 7 

© BCUCluj



I 

Iar mai departe, Zinoviev face o revistă a partidelor comuniste 
din aproape toate ţările. Pentrucă pretutindeni mişcarea comunistă 
printre lucrători e în scădere, preşedintele Internaţionalei a III-a e în
grijorat de soarta însăşi a guvernului sovietic. In tot discursul lui 
imens se simte teama nemărturisită că revoluţia socială în Europa va 

9 4 8 

•şi ţăranul, precum şi funcţionarul dela căile ferate, îşi vor face la în
ceput treaba lor revoluţionară; şi după aceea vor înţelege că asta e 
dictatura proletariatului. Trebuie să recurgem la formulele cele mai 
uşor de înţeles, după cum am procedat în revoluţia rusă. Această 
chestiune nu e de mică importanţă, nu e o chestiune de stilistică, căci 
răspunsul ne va arăta dacă noi suntem într'adevăr un partid capabil 
şă atragă de partea sa pe lucrători, pe ţărani, pe soldaţi, cunoscându-le 
partea sensibilă". Zinoviev se descopere cu un cinism nemai văzut 
până acum în practica demagogiei eterne: „Trebuie să ne apropiem 

'de mase, ori cum ar fi ele acum, să le cucerim de partea noastră, să 
.le îndreptăm pe şinele bolşevice, iar după aceea ne vom putea schimba 
.tactica". ' 

Pornind dela principiul, care este însăşi raţiunea existenţei Inter
naţionalei a Ill-a, că revoluţia socială va avea loc, Zinoviev stabileşte 
programul de acţiune pentru toate partidele comuniste: 

„In clipa în care partidul muncitorilor devine un partid comunist 
serios, un partid al maselor, el trebuie să aibă perspectiva cuceririi 
puterii, şi trebuie să se gândească, ce atitudine vor avea ţăranii, cum 
se va purta satul văzând cum creşte partidul lucrătorilor. Iată pentruce 
lozinca „guvernul'lucrătorilor şi al ţăranilor" e arătător că, în unele 
lări, şi într'un viitor apropiat, noi vom pune chestiunea cuceririi puterii. 
Această lozincă e expresia faptului că hegemonia în revoluţie trebuie 
să aparţină proletariatului, iar partidul comunist trebuie să conducă 
proletariatul". 

Pentru aceasta cucerire a puterii, Zinoviev prescrie un program. 
De pildă, relativ la Anglia. 

«Guvernul lui Mac Donald se găseşte pe linia de urcare a populari
tăţii sale. Dar dacă vom aştepta în pasivitate până când linia va începe 
să se coboare, atunci nu ne mai trebuie partid comunist. Avem în 
Anglia un guvern „muncitoresc", avem pe Mac Donald. Acum micul 
partid comunist englez trebuie să meargă pe calea sa istorică. El trebuie: 
1. să devină un partid al maselor; 2. să-şi aibă ziarul cotidian. Noi 
trebuie: 3. să ne vârâm şi mai tare în viaţa sindicatelor, ca să creiăm 
acolo o aripă stângă; 4. să dăm mai multă atenţie tineretului; până 

i n ultimul timp în Anglia nu a existat mişcarea comunistă a tineretului, 
de abia acum ea începe; 5. să ne apucăm curagios de chestiunea 
colonială, cum se cuvine bolşevicilor; 6. să ne luptăm cu înclinările* 
spre dreapta acolo unde ele se evidenţiază, să ducem o altă campanie 
electorală". 
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da aceleaşi rezultate ca în Rusia: adică va da putinţă proletariatului"! 
şi ţărănimii să se afirme politiceşte, realizându-şi idealurile lor, pe alte 
căi, pe alte principii, cu alţi oameni, spre alte rezultate de cât acelea 
ce s'au arătat —• apocaliptic şi sângeros — în măcelărirea poporului 
rus, sub auspiciile doctrinei lui Marx. 

Un lucru ne face să fim filozofi: De oarece guvernele Europei, 
care primesc şi citesc în rIzvestia" programul de acţiune al straşnicei 

* conspiraţii Cuibărită în Internaţionala a IlI-a, continuă totuş să recu-
1 noască guvernul bolşevic de jure şi de facto, însemnează că burghezia 
mondială conştient merge spre o moarte, care i-a devenit probabil 
necesară, pentru odihna ei de veci. 

In sânul umanităţii vor rămânea atunci: ţărănimea producătoare 
de pâine şi proletariatul făuritor de cărămizi, ca să construiască — 
pe cale evolutivă — în ciuda îndârjirilor comuniste — cine ştie ce-
altă viziune socială. 

O. M. IVANOV 
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G A Z E T A R I M A T Ă 

vacanţă: Gecluri de gazelă 
I. Banditul Terente 

Pe malul plictiselii permanente, 
Viaţa trece 'n largo şi 'n andante, 
Cu ultimele ştiri pasionante 
Sosite din Regatul lut Terente. 

Subt sălcii pieptănate de liane 
Haiducul s'g deprins să se întindă. 
Şi poteri multe s'au pornit să-l prindă, 
Cu submarine, puşti, aeroplane... 

E inutilă însă — ori ce sforţare, 
Din cetăţuia lui nu vrea să iasă, 
Şi nu admite nido pertractare... 

A pagubă, lung flueră gardistul, 
Terente stă ca melcu^nchis în casă, — 
Şi face'n baltă pe regionalistul /... 

II. A fuzionat Blajul... 
In Patria citesc faimoasa veste, 
Şi parcă nu ştiu cum, nu-mi vine-a crede; 
Sau ochiul meu, sărmanul, nu mai vede, — 
Sau pocite totul nu-i decât poveste... 
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Se hotărâră, deci, separatiştii 
Şi şi-au iertat, frăţeşte, inamicii?... 
Dădură deslegare canonicii, 
Iar s'a făcut, ceva, cu ţărăniştii?... 

Ori, şi mai grav, în taină,'clericalii 
Din mica noastră Romă-ardelenească 
S'au dat, în bloc, cu greco-orientalii?" 

Nu, nu-i nimica, alta e geneza 
Acestei ştiri menite să uimească: — 
Nu ştiţi că Blajul s'a unit cu \eza? 

III. La Bădăcini 

Desamăgit de trud' atâtor zile, 
De-atâtea lungi şi sarbede discuţii, 
De-atâtea noui şi firave soluţii, 
In cortu-i s'a retras, caşi Ahile. 

\ 
Din jurul său plecat-au toţi vecinii 
Spre bâlciul din Şimleu (la târguiala!)1 

Şi-o. blândă, largă pace matinală 
A 'mbrăţişat de-odată Bădăcinii... 
Modest roşeşte lângă brazdă macul,. 
In vreme ce Maniu, fără de pripă. 
Pe doui copaci solizi şi-a 'ntins hamacul: 

Şi stând aşa, la drumul jumătate, 
lot visul său politic se ^njiripă, — 
In izolare şi 'n singurătate... 

PETRACHE SCUMPU 
versificator de ocazie; 
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ÎNSEMNĂRI 
Reîntoarcerea la matcă. — Ecou

rile nereuşitei fuziuni a partidului na
ţional nu s'au stins Încă de tot. Ca
valerii rătăcitori ai regionalismului ar
delenesc, reîntorşi in bârlogul lor pro
vincial, s'au adunat in balconul zia
rului Patria, fără participarea ramurei 
tachiste dela Bucureşti, şi au hotărât 
revenirea la idealurile părăsite. Des -
amăgiţi şi izolaţi, batjocoriţi şi pără
siţi, înapoiaţi acasă cu coada intre pi
cioare, ciracii dlui Vaida-Maniu şi-au 
adus aminte de vechile lor lozinci, şi, 
după nereuşite tentative de a se pu
tea ramifica peste Carpaţi, au adoptat 
iar formula magică: „Ardealul al Ar
delenilor". Suntem deci din nou în faţa 
unei ofensive împotriva „regăţenilor" 
infami, se face Încă odată apel la so 
lidaritatea ardelenească, şi insultele 
împotriva tuturor partidelor din restul 
ţârei reîncep, mai ascuţite ca niciodată. 

La porunca dlui Iuliu [Maniu, Patria 
scrie rânduri ca aceste: „Dai Soli
daritatea ardelenească se retncheagă 
încetul cu încetul. Nevoile zilei o refac 
şi mai trainică decât a fost mat înainte. 
Politicianismul abject al vechiului Re
gat nu poate Infecta sufletul nostru 

curat". înţelegeţi cum se înfăţişează 
cunoscuta teorie: Există în România 
un politicianism abject, şi el se gă
seşte numai în vechiul Regat; după 
cum dincoace de Predeal, în Ardeal, 
se găsesc numai suflete curate. O ba
rieră de foc, un zid chinezesc formi
dabil, iată scutul de care avem nevoie 
pentru a ne pune la adăpost de ris
curile unei primejdioase infecţii. 

O fi! Dar, vezi că refrenul acesta, 
părăsit o bună bucată de vreme şi re
luat astăzi cu atâta vigoare, tălmă
ceşte prea bine adevărata stare de 
spirit a matadorilor cari il pun in cir
culaţie, pentru a mai mişca din loc 
pe cineva. Cu o regularitate astrono
mică, ori de câte ori partidul naţional 
încearcă, fără să reuşească, o adaptare 
la oouile condiţii de existenţă ale Ro
mâniei întregite, de-atâteaori redes- -k 
chide dulapul său cu rechizită sepa
ratistă, scoţând în văzul tuturor g o 
goriţa regionalismului. E supărarea ne
gustorului care, neînţelegându-se la 
preţ, strigă îri spatele cumpărătorului 
înjurături de bâlci şi blesteme ţigăneşti. 
Iluştrii bărbaţi de stat, după ce au călcat 
pragul casei dlui Stere cu căciula în 
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mâini, s'au hotărât să-şi aducă aminte 
că acesta şi-a trădat ţara. După ce 
au bătut umili la uşa dlui N. Iorga, 
i -au răspuns, cu ţâfnă, că nu-I primesc 
de şef. Şi dupăce s'au tocmit un an cu 
d. Ion Brătianu, s'au trezit că partidul 
liberal nu e destul de democrat. Caşi 
cum, vezi Doamnei inocenţii fruntaşi 
<te pe Ţârnave nu ştiuseră niciodată 
cine e fbstul director al Lumlnei, unde 
rade Vălenii de Munte şi ce repre-
zintă partidul liberal. Naivi şi preaîn-
crezători, plini de bunăcredinţă şi de 
feciorelnică ingenuitate, dumnealor au 
fost înşelaţi, pe rând, de „politicianis
mul abject" al vechiului Regat, şi, cu 
«sufletele curate" s'au retranşat defi
nitiv 1a Dicio-SânrMărtin. 

Cazul nu mai e interesant. Vorbind 
aici, deunăzi, despre, capitularea re-
gioralismului, n'am făcut decât să 
oglindim o credinţă generală. Nimeni 
nu se mai emoţionează, în Ardeal, 
pentru nenorocirile politice ale dlui 
Iuliu Maniu, a cărui nehotărâre va ră
mânea cu adevărat proverbială; şi nu 
s e poate concepe; nicăjri, ca acest 
colţ de ţară să se aşeze in poziţie de 
luptă împotriva tuturor celorlalte ţinu
turi româneşti, numai pentru a se mântui 
aventura de unul aingur a comitetului 
de o sută dela Cluj. 

Agenţ i provocator i . — Băeţii dela 
Cuvântul Liber, săptămânalul canal 
de scurgere al presei din strada S ă 
rindar, se silesc din răsputeri să lan
seze legenda, că unele din părerile 

j dlui Octavian Goga, exprimate în 
această revistă, nu s'ar potrivi cu acele 
profesate de conducerea partidului po
porului, din care face parte şi direc
torul Ţării Noastre. Caraghioşii agenţi 
provocatori, cari | ş i închipuie că a-
şează astfel în pământ prielnic să
mânţa unei intrigi de Talmud, se în
şeală intr'un chip hazliu. Pentru a 
tăia scurt orice prelungire de comen

tarii vom reproduce mai jos, din dis
cursul rostit în Aprilie trecut la Foc
şani, următoarele declaraţii ale dlui 
general Averescu: 

„Al treilea punct de vedere din care 
consider pe evrei răspunzători de ten
siunea numită antisemită constă în 
atitudinea unora dintre ei. Au fost 
primiţi omeneşte în casă la noi, Ii 
s'au deschis larg toate porţile şi toate 
căile de activitate. Unii insă merg 
prea departe, şi se cred îndreptăţiţi a 
se considera atât de acasă în ţara 
noastră, care a devenit şi a lor numai 
prin infiltraţiune, şi de puţin timp, în 
cât se cred îndreptăţiţi ca în materie 
de patriotism, să întreacă chiar pa
triotismul românilor înşişi. Vedem 
atunci oameni, ai căror bunici zac ia 
alte pământuri, că se erijează in cen
zori, în mentori, dau învăţăminte ro
mânilor, şi mustră chiar pe ceice nu 
se poartă cum îşi închipue ei că ar 
trebui să se poarte un ban român". 

Să ne ierte Dumnezeu, dar nici noi 
n'am spus niciodată altceva... 

Cazul Stere. — Improvizaţii patrioţi 
români dela Lupta, musafiri de o g e 
neraţie în noua lor patrie, au găsit in 
sfârşit vina cea mare, vina de neier
tat a Ţării Noastre. Ni se reproşează, 
pe tonul grav al obişnuitelor dăscăleli 
din strada Sărindar, că nu ne-am aşe 
zat, şi noi în rândurile celor cari au 
redeschis cazul dlui C. Stere. In felul 
acesta, prin pana îngemănată a fraţilor 
Honigman suntem ameninţaţi să tre
cem din senin în rândul vânzătorilor 
de neam. 

Răspunsul nostru, în faţa acestor 
timide infamii, ni se pare aproape de 
prisos. Atitudinea dreaptă în chestiunea 
naţională a conducătorului acestei re
viste e îndeajuns de cunoscută. Dl. C. 
Stere a îmbrăţişat, din cea dintâi zi a 
răsboiului mondial, politica germano
filă. Noi am făcut politica idealului 
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nostru milenar, care a biruit. Această 
deosebire de vederi, cu toate conse
cinţele cari au rezultat din ea, a rupt 
continuitatea unei vechi prietenii între 
dl. Octavian Goga şi fostul director al 
ziarului Lamina. Lucrurile sunt limpezi, 
şi le ştie toată lumea care a urmărit 
sbuciumul din timpul neutralităţii a 
ardelenilor descălecaţi la Bucureşti cu 
drapelul răsboiului pentru întregirea 
hotarelor. A le reîmprospăta, n'am sim
ţit nici o navoie. 

Nu ni s'a pănit oportun să redes
chidem acum cazul Stere, si din alte 
două motive, care ne-au desvăluit ros
turile unei campanii având cu totul 
alte scopuri, decât răfuiala cu cei cari 
au greşit în vremea răsboiului. Iată a-
ceste două motive: 

1. Ne-a sărit In ochi, ca o urâtă 
manevră interesată, ipocrizia tradiţio
nală a conducerii partidului naţional, 
care, pe de oparte s'a prezentat în 
biblioteca dlui C. Stere, a discutat 
cu acesta proectul unei fuziuni apro
piate, i-a făcut declaraţii de priet nie, 
i-a întins mâna cu însufleţire, iar pe 
de altă parte a alimentat cu furie o 
campanie împotriva aceluiaş om, pe 
care se prefăcea că-1 socoteşte incon-
patibil cu convingerile ei naţionale. 
Culmea acestei ridicole farse ni s'a 
înfăţişat în ziua când dl. dr. Alexan
dru Vaida şi-a închipuit că-şi poate 
permite să dea lovitura de graţie dlui 
C. Stere, uitând că manifestase în 
vremea răsboiului României acejeaş 
opinii despre politica noastră externă, 
caşi ostracizatul de azi. Imoralitatea 
acestor două măsuri, pentru aceeaş 
faptă, nu era de natură să ne. asmute 
şi pe noi in contra dlui C. Stere, ca 
să profite de aici d. dr. Alexandru 
Vaida. 

2. Insfârşit, n'am înţeles ce caută 
Lupta să-şi amestece şi ea părerile în 
chestiunea, Stere, care e o chestiune 
românească, şi de care n'au drept să 

se ocupe decât românii. Profesio 3-
niştii bine retribuiţi ai maşinilor rota
tive, fără nici o legătură organică cu 
năzuinţele seculare ale poporului care-i 
găzduieşte, ar putea avea un rest de 
bun simţ, cu ajutorul căruia să în ţe 
leagă odată, că trebuie să stea la dis
tanţă ori de câteori e vorba de o s o 
coteală de familie, în faţa căreia nu 
au ce căuta ca judecători. 

Peripeţiile prinderii banditului T e -
rente, iată un vast teren de exploatare- * 
reportericească: Balta Dunărei are o-
lungime de 260 chilometri. Osânda 
împotriva românilor cari au păcătuit cu 
ceva împotriva ţării lor, aceea nu s e 
rosteşte de pe rotativele pe care că
lăresc cele mai proaspete prisosuri 
ale Galiţiei orientale. 

Cuvântul Regelui . — Pentru cei cari 
mai au nevoie de dovezi despre c h i 
pul cum înţelege aşa numita presă in
dependentă dela Bucureşti să comen
teze envenimentele zilei, întâmpla
rea de mai jos va putea servi ca pildă 
elocventă şi simplă. La inaugurarea 
cursurilor de vară dela Vălenii d e 
Munte a asistat şi Regele, care a ro
stit cu acest prilej câteva cuvinte lim
pezi despre năzuinţele culturei româ
neşti. Suveranul a apăsat, cu o carac
teristică vjgoare,, asupra biruitoarea 
lozince a ideei naţionale, adăugând, 
bineînţeles, făgăduieli de dreptate pen
tru toate celelalte fragmente etnice din 
România. 

Ei bine, am văzut fără surprindere, 
cum s'a oglindit cuvântul Regelui în ,4 
gazetele honigmanilor şi blumenfelzi-
lor din Capitală. Pe nesfârşite coloane 
s'a relevat bunăvoinţa regală faţă de 
problema minoritară. Nicăeri nu s'a 
amintit Insă pasagiul care cuprindea 
afirmarea unităţei noastre de stat. O' 
simplă mărturisire din partea celor in
teresaţi,, despre ceeace-i preocupă mai 
presus de orice. Concluzia, din aceste 
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trecător incident gazetăresc, o poate 
trage oricine... 

Hârtia. — Zadarnic a fost protestul 
„Societăţii Scriitorilor Români", zadar
nică a fost alarma dată de gazetele 
zi lnice; guvernul partidului liberal şi-a 
pus in aplicare, cu linişte şt senină
tate olimpică, planul său de ocrotire 
a aşa zisei industrii noastre naţionale 
în paguba scrisului românesc. Noul 

*^ tarif vamal, destinat sâ apere pro
ducţia indigenă a fabricelor de hârtie, 
•cetăţui ale unui capital care nu ne 
Interesează decât până la un anumit 
punct, aruncă taxe oribile, mărind cu 
300 la sută pe cele exstente , asupra 
hârtiei importate din străinătate. Măsură 
drastică şi precaută, pentru ca nu 
cumva imprimeriile din România să 
aibă la îndemână materii prime 
prea ieftine. Dividendul trece astfel 
înaintea culturei. Ministrul Industriei 
şi al Comerţului, pe de-oparte, se con
sideră apărătorul exclusiv al întreprin
derilor aşezate temeinic pe acţiuni, 
ş i-şi îndeplineşte datoria, sigur de re
cunoştinţa stomacurilor bine îndopate 
ale rentitrilor cu foarfeci şi cupoane. 
•Soarta acestora e garantată cu bărbă
ţ ie . Ministrul Finanţelor, pe de altă 
parte, judecă orice manifestare a pă
catelor sau a virtuţilor omeneşti prin 
fcuretele aspirator al fiscului. Consi
deraţiile platonice de morală alunecă 
«soare pe al doilea plan. Vistiernicul 
apucă de-acolo de unde se ia mai 
•uşor. 

i Intre aceşti călăi nemiloşi ai sfor
ţărilor fără scopuri practice şi ime
diate, cine să sară şi să apere cultura 
românească ameninţată? Aşa zisa 
,presă independentă ii face mai mult 
rău, reamintind cil hârtia, pâinea de 
-toate zilele a tiparului, serveşte şi la 
«copuri urâte. Colegii din guvern ai 
domnilor Vintilă Brătianu şi Tancred 
Constantinescu, cari ar fi chemaţi să 

apere interesele Şcoalei şi posibilită
ţile Artei, n'au schiţat nici măcar un 
gest salvator... îşi dădeau seama, că 
gestul n'ar fi avut nicio valoare utilă. 
Ar fi servit, cel mult, reporterului Ne
delea la confecţionarea unui articol, 
prin care s'ar fi anunţat o nouă neîn
ţelegere in Consiliul de miniştri. Iar 
moţiunile, încărcate de indignare, ale 
societăţilor culturale, răs-ună în gol ca 
o răsvrătire iluzorie in faţa unui de
şert de nepricepere. 

Noi vedem şl aici un semn al zo
diei politice în care trăim încă. Par
tidul egoistei şi strâmtei burghezii ro
mâneşti de astăzi, fără posibilitate 
de a acoperi cel puţin, în> întregime, 
rosturile economice ale acesteia, de 
vreme ce a lăsat-o să fie copleşită de 
străini, pune fără milă piedici avân
tului spre lumină al celor mulţi, pen
tru a-şi spori rotundele sale profituri-
cu încă vre-o câteva zeci de milioane. 
Abecedarul şi poeziile lui Eminescu 
nu sunt, fireşte, valori negociabile la 
Bursă. Răspândirea lor în mintea şi 
in sufletul poporului au însă o însem
nătate ceva mai mare decât prosperi
tatea inutilă a unei mici asociaţii de 
îmbuibaţi. 

Suntem ant isemiţ i? — De câteori 
am luat notă, în coloanele acestei re
viste, de obrăsnicia lui Albert Honig-
nian, sau am pus la punct ifosul lui 
Kalman Blumenfel i de a îndruma paşii-
tinerei democraţii româneşti, de atâtea 
ori ni s'a aruncat înainte, ca un su
prem stigmat al ruşinei, învinuirea de 
antisemitism. Atitudinea noastră nu. 
isvoreşte însă decât dintr'o normală 
mişcare de apărare a unui principiu 
elementar de moralitate, jicnit la fie
care pas de cunoscutele guvernante 
indezirabile ale opiniei publice dela noi. 

Iată, încă o dovadă din cele multe 
După ce Ii s'a lămurit acestor profi
tabili samsari ai condeiului, cari intr'o 
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altă presă n'ar fi depăşit însărcinarea 
de a lipi mărcile în administraţie, în
treaga chestiune a casei dela Ciucea, 
după ce li s'au dat cuvenitele explicaţii, 
la care, recunoaştem, nu avea dreptul 
niciunul dintre ei, după ce s'a arătat 
negru pe alb absurditatea ridicolei le
gende, — piraţii hârtiei maculatură, 
cari s'au îmbogăţit din şantaj şi 
bacşişuri, ii dau înainte cu „castelul 
misterios dela Ciucea". 

Ce argumente se mai pot invoca faţă 
de aceşti indivizi? E acest procedeu 
românesc? E el, cel puţin, civilizat? 
Oamenii de bună credinţă au să ju
dece! "Dacă a anunţa stârpireâ acestor 
moravuri, pe care/întâmplător, Ie prac
tică mai ales gazetari neromâni, în
semnează antisemitism, atunci d a ! 
suntem antisemiţi. Dar, antisemitismul - 1 

nostru, suntem siguri, va fi îmbrăţişat 
mai întâi de acei evrei one$ti şi inte
ligenţi, cari au dâtbria să priceapă" 
cât rău le fac aceşti oaspeţi nepoftiţi 
ai gazetăriei româneşti; " -' ' 

Fasc ismul în decl in . — Democraţii 
înrădăcinaţi din strada-Sărindar sunt, 
după cum se ştie, nişte adversari -de
claraţi ai naţionalismului italian. Ei au 
de lichidat o chestiune personală cu 
dl Beriito Mussdlihi, şi-1 Urmăresc cu 
înverşunare. Pornirea merge până acolo, 
încât până şi noi, aceşti dela Ţăra 
Noastră, ale căror bune raporturi cu 
domnii dela Adevărul şi dela Lupta sunt 
prea cunoscute; am ajuns să fim suspec
taţi, că, decând mişcarea' cămăşilor 
negre pare să fie în declin la Roma, 
sîmpatia noastră faţă de fascişti a scă
zut in mod simţitor. Inteligenţa specu
lativă a respectivilor publicişti nu-şi 
închipuie cum ar putea continua admi > 
raţia şi respectul nostru faţă de o con
stelaţie politică, de care nu rie leagă 
nici folosul, m^i Mea. > -

Cu noi însă, tfâu nimerit-o, pentru 

că nu e vorba de nicio schimbare în 
atitudinea noastră. Am socotit dela în
ceput acţiunea în fruntea căreia se gă
seşte dl Mussolini ca o reacţiune im
punătoare a ideei naţionale italiene, şi 
am privit totdeauna fascismul drept o> 
plantă specific italiană, ale cărei forme 
nu se pot aclimatiza pe solul românesc. 
Suntem, prin urmare, în continuitate 
de opinie. Dar tot astfel rămânem, 
când, indiferent de soarta guvernului 
de acum din Italia, ne permitem s ă 
slujim ideia apârărei naţionale împo
triva navalei de străinism care o ame
ninţă. Dela fascişti ne-am permis săr 
adoptăm numai soluţia untului de re-
ciriă: o admirabilă reţetă împotriva 
musafirilor greu de digerat. Pentru un 
moment, această lozincă platonică n'are 
decât un înţeles metaforic. Spre lă
murirea tuturora, trebuie să spunem că 
am început să credem şi în eficacita
tea practică â sistemului, şi nu ni s e 
pare prea îndepărtată vremea când, faţă 
de toată impertinenţa care strîgă subt 1 

nasul oamenilor de treabă, va începe1 

represiunea. 

Nu ştim cum va sta atunci fascis
mul în Italia; aventurierilor dela noi, 
le va merge însă foarte prost. 

O broşură d e s p r e Avram Iancu. 
„Librăria poporală* din Turda editează 
o serie de broşuri pentru publicul delav 
sate şi tineretul şcolar. Prima broşură 
a şi ieşit de sub tipar. E o scurtă de-' 
scriere a vieţii şi faptelor de vitejie 
ale lui Avram Iancu, datorită colabo
ratorului nostru Teodor Mureşanu, cu 1 

două anexe preţioase : câteva poezii 
populare şi povestiri în legătură cu 
figura legendară a marelui erou. Car
tea e scrisă într'o limbă românească 
frumoasă, pe înţelesul tuturor. O re
comandăm cu toată căldură şi am 
dori să se răspândească în cercuri 
cât mai largi. 
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